



·全国“两优一先”风采录·

# “宣言”之光照亮征程

■东营日报社记者 李怀辛

## 在灰烬废墟中寻迹觅凶

——记公安部物证鉴定中心涉爆案件侦查技术处处长、警务技术二级总监孙玉友

身处浓烟滚滚的爆炸和放火重大案件现场，以赤胆忠心挺身而出、逆行向前；在痕迹物证、仪器试剂陪伴中挥洒热血，让疑难物证拨云见日、悬案积案起死回生……

从警36年来，他先后完成400多起重特大爆炸和放火案件的现场勘验工作，开展2000多起案件的检验鉴定工作，研究建立了一系列爆炸和放火物证检验鉴定方法，使我国爆炸、纵火案件的物证检验技术达到国际先进水平。

对党忠诚，不负从警誓言，这就是全国优秀共产党员，公安部物证鉴定中心涉爆案件侦查技术处处长、警务技术二级总监孙玉友毕生的选择。

### 执着追求“警察梦”

1963年，孙玉友出生在吉林省公主岭市。18岁那年，他以优异的成绩考上了兰州大学化学系。

“我很喜欢自己所学的专业，但心中一直有一个‘警察梦’。”1985年大学毕业时，公安部物证鉴定中心需要引进鉴定方面的专业人才，学校便推荐了品学兼优的孙玉友。

第一次跟着同事到爆炸案件现场，刚参加工作的孙玉友从没见过如此惨烈的场面。

偌大的废墟，血肉模糊的尸体，弥漫的浓浓血腥味……看着同事们一个个镇定自若、有条不紊地投入到现场勘查中，孙玉友鼓起勇气投入工作。

当勘查到一堆零乱的杂物旁边时，一具被炸裂的尸体映入眼帘，他终于没忍住吐了出来。“习惯就好了！”同事朝他投来鼓励的微笑。

“我想知道我们在实验室能破案吗？”孙玉友曾心存疑惑。“小孙啊，你可别小看实验室的工作，我们负责勘查现场，提取相关检材，通过鉴定后确定与案件的关系，为办案提供侦查方向或作为证明犯罪的证据。”当时的鉴定中心领导亲切地对他说。

逐渐地，孙玉友被身边前辈和同事们献身刑事技术的忘我精神感染和折服。他一头扎进实验室，分析在现场提取的微量物证，确定和排除与案件相关的元素。一有现场，他就主动请缨，珍惜每一次与专家一起出勘现场的机会，认真地记录和总结参与办理的每一起案件。

“有权威刑侦专家前辈在身边率先垂范和指导，他们是我成长路上的标杆，不仅让我看到了自身的差距，也让我确定了人生努力的方向。”孙玉友说。

### 在废墟中还原真相

“对于刑事技术警察来说，案发就是号令，现场就是战场。在一些爆炸和火灾现场，尽管浓烟滚滚，小爆炸时有发生，但是为了尽快查明事实真相，我们不能害怕、不能后退，只有逆行向前。”孙玉友的话语铿锵有力。

2008年1月，深圳宝安区一制衣厂突然起火，造成7名女工死亡，另有2名被烧伤。案件发生后，深圳警方通过现场勘查，提取到大量物证，但都无法证实起火的原因，紧急向公安部求助。

案发第4天，孙玉友赴深圳对现场进行复勘，因火灾面积大加上救火时被大量水冲洗，现场遭到严重破坏。他弯着腰，在现场反复勘验了一整天，却没发现可疑物证。

天色渐渐暗淡下来，他站起来伸了伸蹲得麻木肿胀的双腿，盯着这个被烧得面目全非的现场，陷入了沉思：是圈定的范围错了？还是关键物证被水冲洗掉了？凭着多年积累的工作经验，孙玉友坚信，它们就藏在某个角落里。

第二天一早，他便来到现场。用手中的小铲子一点点拨开地面和平台上燃烧后堆积的残渣，当寻见到一楼楼梯口倒数第三级台阶时，他的目光盯住了台阶外沿所钉木条的细小缝隙中几粒光亮的小碎粒。

他小心地用镊子将其一一夹取出来放在物证袋里，这是几粒玻璃碎渣。经过与周围被震裂破碎的玻璃门窗碎片进行比对，发现两者的材质有所区别，他判定这几粒玻璃碎渣是外来品。

孙玉友兴奋地带上这些材质去检验鉴定，认定这是酒精瓶底部的玻璃碎片。制衣厂是不用酒精的，这些材质从何而来？孙玉友大胆推测这是一起携带酒精到现场实施纵火的案件。

深圳警方以此为方向，通过缜密侦查，很快锁定并抓获了犯罪嫌疑人。

凭着敏锐的观察力、严谨的分析力，孙玉友先后破获多起纵火重大案件。他还将实战中遇到的有关爆炸、纵火及枪弹残留物检验方面的难题转化为科研课题，取得了丰硕成果。

### 无悔的忠肝义胆

作为公安部特邀刑侦专家和应急管理部的火灾调查专家，在调查重特大爆炸和火灾案件时总能看到孙玉友的身影，而完成这两类工作任务却要面对多项特殊困难。

一方面，爆炸现场有可能存在着未爆炸弹、有毒有害气体、被炸建筑物随时倒塌的危险。另一方面，由于爆炸和火场高温的巨大破坏，加上后期灭火救援，造成很多有价值的痕迹物证灭失，使得现场勘验变得十分复杂和困难。

“总有人问我，是什么让你在这么艰苦和危险的岗位上一直坚持？我的回答是，源于我对党和人民的无限忠诚，对公安事业的无限热爱，对专业技术的不懈追求。”

面对这些困难和挑战，孙玉友说，我们始终坚持以科技创新要战斗力，注重把各种新技术、新方法用在实际案件中，如现场快速检验技术、人工智能技术、大数据技术等，都取得了良好效果。

泡在实验室，是孙玉友工作的常态，随时赶赴现场不知归期更是常态。36年来，他从来没有完整休过一次年假，更没有好好陪过家人。

“我现在在再也不轻易提休假和陪家人出游的事了，他们也习惯了长期缺席。”提起家人，孙玉友总是很愧疚。

经过一代又一代民警的不懈努力，我国刑事技术已经实现了从原来“老三样”——把手电筒、一台显微镜、一个勘查箱，向拥有DNA、电子物证、视频侦查等一系列新技术手段的跨越。

“作为一名共产党员、刑事技术警察，我将继续战斗在打击爆炸、涉火犯罪的最前沿，始终做到招之即来、来之能战、战之必胜，把自己的一腔热血奉献给党和人民的事业。”孙玉友说。

(新华社北京8月8日电)

——在刘集后村，他们有一个共识，听党话、跟党走，就能过上好日子。进入新时代，继续在这片红色热土书写奋斗华章；

——在全省第一个“千亿镇”大王镇，党员干部镌刻在镇党委、政府办公楼上“说了算，定了干，干就干好”的承诺，从未改变；

——在全国百强县广饶县，凭借“红色”引擎的推动力，拥有销售收入过百亿元企业9家、中国500强企业4家，各类上市挂牌企业56家；

——在东营市，红色基因深深融入党员干部和群众的血脉，为不同时期建设发展提供不竭精神动力。进入新时代，东营市确立“打造山东高质量发展的增长极，黄河入海文化旅游目的地，建设富有活力的现代化湿地城市”目标定位，接续推进事关全局和长远的重大任务、重大项目、重大工程，在应对困难挑战中迈上新台阶。

寻根溯源，抚今追昔。从一本《共产党宣言》点燃的星火开始，到迈入新时代，那盏曾点亮革命者理想信念的宣言之灯，还在继续照亮新的征程！

历史硝烟虽已散去，革命故事薪火相传。2005年，刘集支部旧址纪念馆落成开馆；2011年，投资建成《共产党宣言》陈列馆……90多年过去了，先辈们用鲜血传承下来的精神，依然屹立如灯塔。

### 发扬 革命精神薪火相传

历史硝烟虽已散去，革命故事薪火相传。2005年，刘集支部旧址纪念馆落成开馆；2011年，投资建成《共产党宣言》陈列馆……90多年过去了，先辈们用鲜血传承下来的精神，依然屹立如灯塔。

### 短评

## 信仰的力量 不变的情怀

■李怀辛

漫步当年的小院，追寻宣言星火留下的痕迹，不得不感慨信仰的力量，它像一道光，穿越历史照亮未来，为这方土地上的人们指明前进方向。

艰苦卓绝的斗争岁月里，无数仁人志士在《共产党宣言》指引下，敢为人先，前仆后继。多年来，这份真挚朴素的信念薪火相传。不论是革命战争

年代，还是建设改革时期，刘集支部那种骨子里敢为人先、不怕牺牲、不畏艰苦、勇于创新的精神一直都在传承弘扬。

红色血液汩汩流淌，红色基因代代相传。回首来路，正是有了党的引领，宣言之光的温润，才有今日之辉煌。展望未来，唯有握好历史接力棒，传承赓续先烈们的精神血脉，方能告慰历史、不负时代。



在山东省东营市广饶县大王镇刘集后村中央，静静伫立着一方不大的院落。穿过火炬和高粱装饰的门檐，历史沧桑感迎面扑来。

96年前，在这里，诞生了中国最早的农村党支部之一——中共刘集支部。一年后，首版《共产党宣言》中文全译本在这里得到传播。院子的主人，也是刘集支部第一任书记刘良才，在这里创办夜校、宣传革命，率先点燃中国北方农村革命的星星之火。

### 诞生 革命种子破土发芽

1925年冬，一个身穿藏青色长袍的青年从济南风尘仆仆赶回刘集村，他就是刘集村第一名共产党员刘子久。回村后，他经常对堂兄刘良才畅谈马克思主义及中国共产党的主张。这让刘良才领悟到，只有革命才是翻身解放的唯一道路，只有共产党才是劳苦大众的希望所在。

经刘子久介绍，刘良才加入中国共产党，又发展两名青年人入党，同年刘集支部建立。就此，全国最早的农村党支部之一诞生，革命种子开始在这个小村

悄悄传播。刘集支部建立后，刘良才以走亲访友、外出做工为名，秘密开展党的活动，发展组织，并在自家秘密办起农民夜校。

1926年春节前，在济南工作的女共产党员刘雨辉回乡探亲，将陈望道翻译的首个《共产党宣言》中文全译本带回。她指着封面上的“大胡子”告诉刘良才：“他叫马格斯（马克思），德国人，他和一个叫安格尔斯（恩格斯）的人一起写了这本书。共产党员都应该学一学，会让我们明白革命的目的，知道今后应该走的路。”

刘良才如获至宝，他带领党员群众把书中晦涩难懂的道理吃透，转换成朴素的语言在夜校讲给百姓听。随着书页慢慢翻过，他们越学越有底气；我们要抱团，抱的团越大，地主就越害怕！穷人要翻身，就得照着这些理儿去做！

### 发展 宣言之光照亮征程

“我们穷人是走慢了穷路上，走快了撵上穷，不紧不慢往前走，扑通掉进穷窟窿，永无出头之日。要想改变如今这个世道，就要团结起来，跟着共产党奔共产主义！”在支部旧址复原夜校场景的房间里，



共产党宣言陈列馆。 ■李伟涛 摄



刘集后村现貌。

张玉祥：

## 深耕30年，让中国铁路货车走向世界

核心技术的积累，推动中国铁路货车走向世界领先水平。

“我是从生产一线成长起来的，人的成长要靠学习和积累，企业要造好中国车，同样要有过硬的技术积累。”张玉祥说。

在张玉祥的推动下，中车齐车公司建立了轨道交通货运快速化关键技术研究“头雁”团队，推进国家重载快捷铁路货车工程技术研究中心建设，以“提升重载、突破快捷、发展多式联运、储备专用特种”为重点，开展轨道交通货运装备技术及产品研发。目前，团队已完成货车整机产品开发18项、配件产品开发38项，发挥了行业技术创新和产业引领的引领作用。

现在，中车齐车公司拥有中车核心人才131人，享受国务院政府特殊津贴以及荣获詹天佑奖、茅以升奖等20余人，各级国际化人才300人，累计主持、参与起草国家标准9项、行业及铁路标准72项，获得国家科技进步奖二等奖1项、省部级科技奖励25项。

### 党建成为牵引齐车前行动力

2014年，我国铁路货车行业遭遇了前所未有的周期性市场波动，一方面国内铁路货车市场需求严重不足，另一方面传统国际市场增长乏力。为有效扭转被动局面，刚刚走上党委书记岗位的张玉祥，在认真

分析企业内外部环境的基础上，组织开展了“未来之路”专题研讨。

在这场关乎企业未来发展方向的大讨论中，干部职工们达成了“强党建、重引领，抓服务、促改革”的思想共识，经过一系列改革，公司不但结束了连续亏损局面，还在铁路货车行业普遍亏损的情况下，取得了同行业最好的经营业绩。

“党委旗帜要鲜明，抓主责、担主业，持续加强党的建设，推进党建与经营工作深度融合，让党支部成为生产中的战斗堡垒，引导激励广大干部职工团结一心。”张玉祥说。

中车齐车公司发挥党委领导作用，大力加强技术创新体系和创新能力建设，集中重载快捷铁路货车技术中心资源，全面突破驮背运输、新材料研究及应用等行业关键技术，先后完成“时速160公里货运列车关键技术及装备研制”“公铁便捷联运铁路货运关键技术及装备研制”等国家重点研发计划，逐步形成了“打造以货车业务为核心的世界级企业”的战略定位。

“改革强化了党支部的带头作用，无论是在生产中，还是在帮助职工解决生活实际问题时，职工有了归属感，支部有了凝聚力，现在有啥事儿职工首先想到党支部。”中车齐车公司起重机分公司党总支书记罗宗伟说。

### “一带一路” 让中国产品和技术标准走向国门

“我一人厂就在生产一线，那时候企业承制了一批出口非洲的产品，虽然是由我们制造，但是客户选装的许多技术配置都是国外的，那时候我就想，什么时候我们不仅出口中国制造，产品也能用上中国技术。”张玉祥说。

近年来，中车齐车公司秉持国际化、多元化发展战略思维，不断加快向海外进军步伐，产品出口五大洲30多个国家和地区，批量打入发达国家市场，与多个世界知名矿业企业建立起稳固的战略合作关系。

“我们公司现在出口的产品凭借过硬的质量赢得了许多海外客户的信任，我们不仅出口货车产品，更让中国铁路货车技术标准一同走向了世界。”中车齐车公司技术中心高级工程师、国务院政府特殊津贴获得者李向伟说。

针对海外客户需求，中车齐车公司陆续研制生产了45吨轴重矿石车、煤炭漏斗车等高端产品。通过积极参与“一带一路”建设，目前，中车齐车公司累计出口整机30000余辆，建立了海外全资子公司，一些货车维保项目还实现了从单一的产品输出向产品输出、资本输出、服务输出并举的重大转变。

(新华社哈尔滨8月9日电)